Лекция № 12.

Комплексная практическая работа № 5 по теме «Циклы в языке программирования».

Цель: Закрепить пройденную тему, закрепить полученные навыки переходить от блок-схем к программам и наоборот. Научиться «читать» программы. Решение задач при помощи наиболее подходящего типа цикла.

Теоретическая часть.

МодульUses Crt  - модуль управления экраном в текстовом режиме

ClrScr - Оператор очистки экрана – все что было на экране до использования этого модуля стирается.

При использовании оператора ReadKey осуществляется задержка в работе до нажатия произвольной клавиши. Будем использовать как паузу в работе программы для просмотра результата.
1. «Прочитать» программу и определить результат.

	a) Program z5_86v;

Uses

Crt;

Var

n, i : Integer;

Begin

ClrScr;

Write('Введите n ');

ReadLn(n);

i := n;  

While i >=10 do 

i := i div 10; 

WriteLn (' Первая цифра числа ', n , ' = ',i  );

ReadKey;

End.
	b) Program z1_17;

Uses

Crt;

Var

n, k : Integer;

s: Real;

Begin

ClrScr;

WriteLn(' Введите n ');

ReadLn(n);

s := 0;

For k := 1 to n do 

s := s + (1 / k);

WriteLn(' S = ', s:5:4);

ReadKey;

End.
	c) Program z2_3;

Uses

Crt;

Var

x, x1, x2, y, dx :Real;

Begin

ClrScr;

WriteLn(' Input x1, x2, dx');

ReadLn(x1, x2, dx);

ClrScr;

x :=x1;

Repeat

y := x*x - Sqrt(x)/Sin(x);

If y >= 0 Then  

WriteLn (' x = ', x:5:2, '  y = ', y:5:2); 

x := x + dx;

Until x >= x2;

ReadKey;

End.

	
	
	


2. По заданным блок-схемам написать программы.

	1
	2
	3


3. Для заданных программ пункта 1  нарисовать блок-схемы.

	1
	2
	3


Практическая часть:

Выбрать наиболее подходящий цикл и решить предложенные задачи (каждая задача – новым циклом)

Замечание: Помните, что в минуте – 60 секунд, в часе – 60 минут. Поэтому в начале надо вычислить общее время, которое затрачено в задаче на действие в наименьших упомянутых в задаче единицах времени. Внимательно следите, совпадают ли единицы времени в задачах!

Задание №1

Мечтая выкопать клад, Петр Петрович выкопал на улице яму, в которую, начиная с 8 утра, начали падать пешеходы. Второй упал через 13 минут после первого, а каждый следующий падал через интервал на 3 минуты больший предыдущего. Заметил это безобразие Петр Петрович в 14.30. Определить, сколько пешеходов упало в яму за это время.

Задание №2

Увидев, что в яме находятся люди, Петр Петрович пошел за лестницей, по которой пешеходы из ямы выбирались. Причем, первый пешеход выбрался из ямы за 12 минут, а каждый следующий выбирался на 28 секунд быстрее предыдущего. Зная из результатов задания 1 количество человек в яме, определить, за сколько минут поднимется из ямы последний пострадавший. 

Задание №3

Строгая учительница всех не аттестованных по теме «Циклы в языке Pascal» отправляет на пересдачу. На опрос первого должника она потратит столько времени, за сколько выбрался из ямы последний пешеход, а на беседу с каждым следующим должником вдвое больше времени, чем на беседу с предыдущим. Определить, сколько двоек должна поставить учительница, чтобы с последним двоечником беседовать целые сутки.

	1
	2
	3


Домашнее задание:

Выполнить оставшиеся задачи из теоретической части. 

1) Нарисовать блок-схемы к классным задачам

Решить задачи, выбрав наиболее походящий для этого цикл:

2) Вводите с клавиатуры 15 чисел, при этом найдите сумму тех из них, которые являются четными и произведение тех, которые положительные.

	Блок-схема
	Программа


3) Найти наименьшее натуральное х для которого выполняется  х*х-15*х=120

	Блок-схема
	Программа


4) Найти значение выражения  y = 34*x+26, если х изменяется от 25 до 88 с шагом 3.8.

	Блок-схема
	Программа


2.a




2.b




2.c































конец





Нет таких чисел





h<100





Вывод h





(s1+s2+s3=17) или (h<100)





S3: =h mod100





S2: =h div100





S1 : =h div10





h : =h-1





h : =1000





начало





Вывод s





Ввести a





s : =s+a





Ввести a





s : =0





a –нечетное и больше 19





конец





начало





конец





s : =s+k





k mod 3 = 0





k : =1 .. n





s : =0





Введите n





начало





Вывод k








